

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

der Abgeordneten Silke Seif (CDU) vom 21.02.23

### **und Antwort des Senats**

**Betr.:** Kinderbetreuung und Auslastung der Kitas und Schulen im Wahlkreis 5 (Rotherbaum, Harvestehude, Hoheluft-West und Eimsbüttel-Ost)

**Einleitung für die Fragen:**

*Auch wenn die Anzahl der Kindertagesbetreuungsplätze in Hamburg in den vergangenen Jahren deutlich ausgebaut wurde, bleibt die Nachfrage nach Betreuungsplätzen für Krippen- und Elementarkinder weiterhin hoch. Auch in den Stadtteilen Rotherbaum, Harvestehude, Hoheluft-West und Eimsbüttel (Ostteil) im Bezirk Eimsbüttel, die seit Jahren wachsen, bleibt der Ausbau an Kita-Plätzen ein wichtiges Thema. Das gilt auch für die Schulen im Bezirk Eimsbüttel.*

*Kitas, aber auch Schulen, sind unverzichtbare Einrichtungen für viele Familien und spielen auch für die Attraktivität und Lebensqualität in den Stadtteilen Rotherbaum, Harvestehude, Hoheluft-West und Eimsbüttel (Ostteil) eine große Rolle.*

*Durch den Bau beziehungsweise die Inbetriebnahme weiterer Geflüchtetenunterkünfte im Bezirk Eimsbüttel wird der Nachfragedruck weiter steigen.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Frage 1:** *Wie viele Plätze weisen die jeweiligen Kitas in Rotherbaum, Harvestehude, Hoheluft-West und Eimsbüttel (Ostteil) zum Stichtag 15.02.23 auf und wie viele sind tatsächlich besetzt?*

**Frage 2:** *Wie hat sich im Wahlkreis 5, unterteilt nach den Jahren 2021 (ab 01.09.21), 2022 und 2023 (mit Stichtag 15.02.23), die Anzahl der Kindertageseinrichtungen und der Träger entwickelt (bitte für alle Stadtteile einzeln mit entsprechender Anzahl der betreuten Kinder angeben)?*

**Antwort zu Fragen 1 und 2:**

Zu den Auslastungsdaten für die einzelnen Kitas in den Stadtteilen Rotherbaum, Harvestehude, Hoheluft-West und Eimsbüttel ist eine weitere Ausdifferenzierung der Auslastung nicht möglich, da der für Kindertagesbetreuung zuständigen Behörde nur die Zahlen der betreuten Kinder anhand der von den Kita-Trägern sukzessive nach dem Beginn der Betreuung in Rechnung gestellten Kita-Gutscheine vorliegen. Diese Zahlen können nicht in Bezug zur allgemeinen pädagogischen Fläche gesetzt werden beziehungsweise lassen keine Rückschlüsse zur Auslastung zu.

Zur Belegung der Plätze in den Kitas der vorgenannten Stadtteile mit betreuten Kindern siehe nachfolgende Übersichten:

Tabelle 1: Anzahl der Kitas und Träger im Wahlkreis 5 nach Stadtteilen und Jahren

Stadtteil	01.09.2021		31.12.2022		15.02.2023	
	Anzahl		Anzahl		Anzahl	
	Kitas	Träger	Kitas	Träger	Kitas	Träger
Rotherbaum	16	11	16	11	16	11
Harvestehude	17	13	16	13	16	13
Hoheluft-West	9	9	9	9	9	9
Eimsbüttel <sup>1)</sup>	65	52	64	51	64	51

1) Gesamter Stadtteil, eine Aufteilung nach Teilgebieten kann nicht geliefert werden.

Tabelle 2: Anzahl der betreuten Kinder im Wahlkreis 5 nach Stadtteilen und Jahren

Stadtteil	01.09.2021	31.12.2022	15.02.2023
	Anzahl		
	betreute Kinder	betreute Kinder <sup>1)</sup>	betreute Kinder <sup>2)</sup>
Rotherbaum	784	737	-
Harvestehude	772	752	-
Hoheluft-West	477	460	-
Eimsbüttel <sup>3)</sup>	2.836	2.775	-

1) Anzahl der betreuten Kinder zum Stichtag 31.08.2022. Verlässliche aktuellere Daten liegen noch nicht vor, da die Kita-Gutscheine von den Kita-Trägern erst sukzessive nach dem Beginn der Betreuung bei der zuständigen Behörde in Rechnung gestellt werden.

2) Anzahl der betreuten Kinder zum Stichtag 15.02.2023 liegt noch nicht vor.

3) Gesamter Stadtteil, eine Aufteilung nach Teilgebieten kann nicht geliefert werden.

Im Übrigen siehe Drs. 21/7966 und 21/12884.

**Frage 3:** *Wie viele und welche neuen Kindertageseinrichtungen sind, unterteilt nach den Jahren 2021 (ab 01.09.21), 2022 und 2023 (mit Stichtag 15.02.23), im Wahlkreis 5 entstanden?*

**Antwort zu Frage 3:**

Im Zeitraum 1. September 2021 bis 15. Februar 2023 sind im Wahlkreis 5 keine neuen Kitas entstanden.

**Frage 4:** *Wie viele Plätze weisen die jeweiligen Schulen in Rotherbaum, Harvestehude, Hoheluft-West und Eimsbüttel (Ostteil) zum Stichtag 15.02.23 auf und wie viele sind tatsächlich besetzt?*

**Antwort zu Frage 4:**

Hamburgs Schülerzahlen wachsen kräftig. Insgesamt besuchen in diesem Schuljahr rund 259.000 Schülerinnen und Schüler die allgemeinbildenden und berufsbildenden Hamburger Schulen, siehe Pressemitteilung der für Bildung zuständigen Behörde vom 7. Februar 2023, <https://www.hamburg.de/bsb/pressemitteilungen/16886022/2023-02-07-bsb-historischer-schuelerzuwachs-stellt-schulen-vor-herausforderungen/>. Die für Bildung zuständige Behörde ist grundsätzlich mit ihrem ambitionierten Schulbauprogramm von 2019 auf ein deutliches Schülerwachstum eingestellt, auch wenn der zuletzt historische Schülerzuwachs Herausforderungen in sich birgt. Geplant sind im aktuellen Schulentwicklungsplan (SEPL) insgesamt 44 neue Schulen und ein deutlicher Ausbau von mehr als 120 bestehenden Schulen. Die Umsetzung des Schulbauprogramms vollzieht sich noch bis ins kommende Jahrzehnt hinein und führt zu einer nochmal deutlichen Verbesserung der guten schulischen Infrastruktur der Freien und Hansestadt Hamburg, siehe auch Drs. 22/3097 und 22/9192. Im Rahmen der Umsetzung des SEPL 2019 wird der Senat mehr als 4 Milliarden Euro in den bedarfsgerechten Ausbau und die Sanierung der schulischen Infrastruktur investieren. Gleichwohl sind aufgrund der COVID-19-Pandemie, aufgrund des russischen Angriffskrieges gegen die Ukraine, aber auch des Anwahlverhaltens regionale Engpässe möglich. Hier können zur Deckung der

kurzfristigen Bedarfe Räume umgenutzt werden oder auch mobile Klassenräume zum Einsatz kommen.

Im Übrigen siehe Anlage.

**Frage 5:** *Wie viele Quadratmeter pädagogische Fläche weisen die jeweiligen Kitas in Rotherbaum, Harvestehude, Hoheluft-West und Eimsbüttel (Ostteil) zum Stichtag 15.02.23 auf und wie viele Quadratmeter an neuer Fläche sind geplant?*

**Antwort zu Frage 5:**

Zum Stichtag 15. Februar 2023 verfügen die 16 Kitas in Rotherbaum über eine pädagogische Fläche von 3.239,0 (Quadratmeter) m<sup>2</sup>. Die 16 Kitas in Harvestehude haben eine pädagogische Fläche von 3.655,0 m<sup>2</sup>. Die neun Kitas in Hoheluft-West haben eine pädagogische Fläche von 2.148,0 m<sup>2</sup> und die weiteren 64 Kitas in Eimsbüttel verfügen über eine pädagogische Fläche von 12.882,7 m<sup>2</sup>.

Kita-Träger reichen für ihre Kita-Planungen Unterlagen bei der für Kindertagesbetreuung zuständigen Behörde ein, die Angaben zu einer avisierten Belegungsstruktur beinhalten. Bis zur Erteilung der Betriebserlaubnis wird daher mit dieser ungefähren Anzahl an Plätzen gearbeitet. Erst mit der Erteilung der Betriebserlaubnis steht die tatsächlich zur Verfügung stehende pädagogische Fläche fest. Im Übrigen siehe Antwort zu 1.

Der für Kindertagesbetreuung zuständigen Behörde liegen zum Stichtag 15. Februar 2023 folgende Informationen über insgesamt acht konkrete Kita-Planungen vor. Dabei entfallen drei Planungen mit voraussichtlich 220 Plätzen auf Hoheluft-West. Das Realisierungsdatum der Planungen ist noch unklar. In Rotherbaum liegt eine Kita-Planung mit circa 80 Plätzen vor. Davon sind für das Jahr 2023 80 Plätze geplant. In Eimsbüttel liegen vier Kita-Planungen mit circa 165 Plätzen vor. Davon sind für das Jahr 2023 50 Plätze geplant und 115 Plätze mit einem noch unklaren Realisierungsdatum.

**Frage 6:** *Wie viele Plätze weisen die jeweiligen Schulen in Rotherbaum, Harvestehude, Hoheluft-West und Eimsbüttel (Ostteil) zum Stichtag 15.02.23 auf und wie viele sind tatsächlich besetzt?*

**Antwort zu Frage 6:**

Siehe Antwort zu 4.

**Geplante Schülerzahl nach Schulentwicklungsplan sowie tatsächliche Schülerzahl  
an staatlichen allgemeinbildenden Schulen\* im Wahlkreis 5 (Standort Hauptstelle) nach Stadtteil, Schulform und  
Schulname im Schuljahr 2022/23**

<b>Stadtteil</b>	<b>Schulform der Schule</b>	<b>Schulname</b>	<b>Schülerzahl nach Schulentwicklungsplan "SOLL"</b>	<b>Schülerzahl nach Schuljahresstatistik "IST"</b>
Eimsbüttel	Grundschule	Schule An der Isebek	518	383
Eimsbüttel	Grundschule	Schule Kielortallee	460	437
Eimsbüttel	Grundschule	Schule Tornquiststraße	403	348
Eimsbüttel	Gymnasium	Emilie-Wüstenfeld-Gymnasium**	954	1.031
Eimsbüttel	Gymnasium	Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer**	848	1.000
Harvestehude	Stadtteilschule	Ida Ehre Schule	1.352	1.202
Harvestehude	Gymnasium	Helene-Lange-Gymnasium**	848	1.002
Harvestehude	Gymnasium	Wilhelm-Gymnasium	742	732
Hoheluft-West	Grundschule	Grundschule Hoheluft	345	330
Hoheluft-West	Gymnasium	Gymnasium Hoheluft	742	731
Rotherbaum	Grundschule	Schule Turmweg	633	581
Rotherbaum	Gymnasium	Gymnasium Rotherbaum***	636	136

\* Ohne Erwachsenenbildung

\*\* Umnutzung von Räumen im Gebäudebestand zur Beschulung aller Schülerinnen und Schüler

\*\*\* Das Gymnasium Rotherbaum wurde 2021 gegründet und wächst daher erst allmählich auf.

Quellen: Daten der für Bildung zuständigen Behörde, Schuljahresstatistik 2022, Stabsstelle Schulentwicklungsplanung und Schulbaucontrolling

Erläuterungen: Für Sonderschulen werden keine SOLL-Schülerzahlen definiert. Für die allgemeinen Schulen ist die Bedarfsplanung der Schülerzahlen gemäß Schulentwicklungsplan 2019 dargestellt. Die aus dem Entwicklungsziel des SEPL abgeleiteten Klassenraumbedarfe sowie darüber hinausgehende Bedarfe, die sich etwa aus dem Ziel einer möglichst hohen Erstwunscherfüllungsquote ergeben, können in den bestehenden Gebäudeinfrastrukturen sowie unter Nutzung mobiler Klassenräume gedeckt werden.